Kundenbeziehungsprozesse

Lernfeld 6
. @ Losungen
- Wertestrome erfassen und beurteilen 3228

Aufgabe 1 Grundlagen

a) Nennen Sie die vier Bereiche des industriellen Rechnungswesens.

Buchf&hrun_q, Kosten— und Leisfungsrechnung, Statistik, PLanun_q

b) Geben Sie die sieben Aufgaben der Finanzbuchhaltung (Buchfiihrung) an.

1. Kontinuierliche, Liuckenlose und sachlich 9eordne£e Aufzeichnun9 aller Verénderuhgen

von Vermogen und Schulden.

2. Fes{:s{:eLLung des Stands von Vermégen und Schulden.

3, Erfassun9 aller Aufweno{ungen und Erfréige sowie Ermifﬂung des Erfotgs

(Gewinn/Verlust) des Unternchmens.

4. Bereitstettung der Zahlen fir die Preiskalkulation der Erzeugnisse unol

Diensﬂeistungen.

5. Bereiﬁsﬁeuung von Zahlenmaterial fur innerbetriebliche Kontrollen (Kosﬁenrechnuns,

PLanun_gsrechnung, Statistik).

6. Nachweis bei Strei{:r'gkei’cen mit Kunden, Lieferanten uA. (Buchf&hrung als Beweismittel).

7. Gruno{Lage zur Berechnung der Bestwerun9 des Unternehmens (Steuern/Finanzamt).

c¢) Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Buchfiihrung und den anderen Bereichen
des industriellen Rechnungswesens?

Die Buchf&hrung Liefert die Zahlen fir die dbrisen Bereiche des ?echnungswesens.

d) Nennen Sie die zwei wichtigsten gesetzlichen Grundlagen der Buchfiihrung.

— Has (Handetsgese{:zbuch) und A0 (Abgabenordnung)

e) Erkldren Sie die finf Grundsdtze ordnungsmdRiger Buchfiihrung (GoB).

— 1. Grundsatz der Klarheit und Ubersichtlichkeit:

Ein sachvers{-&ndiger Dritter muss sich in der Buchf&hrung in angemessener Zeit

zurechtfinden und sich einen Uberblick Gber die Geschaftsvorfalle und die Vermé’gens[a_qe

des Unternehmens verschaffen kénnen (§ 238 HaB). Keine Verrechnung zwischen Vermégen

und Schulden bzw. Aufweno{ungen und Ertra'igen. Buchungen durfen nicht unleserlich
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I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

gemacht werden. Es muss eine lebende Sprache verwendet werden (§ 239 HGB).

Der Jahresabschluss ist in deutscher Sprache und in Euro aufzustellen (§ 244 HGB). _

Die vorgeschriebenen Aufoewahrungsfristen sind einzuhalten (§ 239 HaB).

2. Grundsatz der VoLLsﬁa’indngeiﬁ sowie oler chrono[ogischen und zeitnahen Verbuchung:

Alle erforderlichen Aufzeichnungen muissen voLLs{:éno{tg, rich{-rg, ze/égerechf und georanet

vorgenommen werolen (§ 239 HGB). Sachlich und rechnerisch richfige Aufzeichnung aller

Geschaftsvorfalle (§239 HGB).

3 Belegprinzip:

Keine Buchun_q ohne Beteg.' ]edem Geschaftsvorfall muss ein Beteg zugrunde Liegen.

Fir Geschaftsvorfalle, fir die keine Fremdbelege vorLiegen, sind Eigenbetege zu erstellen.

Die Au{-’bewahrung oer BeLege muss das schnelle Auffinoen und die /?dckverfo[gung oer

Geschaftsvorfalle ermégt/chen (fortlaufende Nummerierunq, §257 HaB). —

4. Grundsatz von EDV—gesf&tzéen Buchf&hrungssystemen:

Bei oler F&hrung der Handelsbticher und der sonst erforderlichen Aufzeichnungen auf

Daéenéré‘gern muss insbesondere sichergesﬁeLLﬁ sein, dass die Daten wahrend der Dauer

der Aufbwahrungsfrist verf&gbar sind und J'eolerzeit innerhalb angemessener Frist

lesbar 9emacht werden konnen.

5. Ordnungsqemafe Aufbewahrung der Buchfihrungsunterlagen:

BuchuhgsbeLege, Handelsblicher, Jnventare, GuV—/?echnungen, Eréffnungsbilanzen, ]ahres—

abschlisse, einschlieflich Lagebericht und Anhang miissen 10 Jahre georonet aufbewahrt

werden (§ 257 HGB).

f) Erkldren Sie die Notwendigkeit der Grundsdtze ordnungsmdRiger Buchfiihrung (GoB).

Ein sachvers{:a‘indlger Dritter muss sich in oer Buchf&hrung in angemessener Zeit zurecht—

finden und sich einen Uberblick Gber die Geschaftsvorfalle und die Vermé’genstage des

Unternehmens verschaffen konnen (§ 238 HGB).
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Kundenbeziehungsprozesse

Aufgabe 2

g) Wie werden Verst63e gegen die Grundsdtze ordnungsmdRiger Buchfiihrung (GoB)
geahndet? - Kreuzen Sie die richtigen Positionen an:

D Schdtzung der Besteuerungsgrundlagen durch das Amtsgericht.
Schdtzung der Besteuerungsgrundlagen durch die Finanzbehdrden.
D Mit der Auflésung des Unternehmens durch die Finanzbehdrden.

Im Insolvenzfall kbnnen VerstoRe gegen die GoB eine Geldstrafe nach sich ziehen.
Im Insolvenzfall kdnnen Verst6Re gegen die GoB eine Freiheitsstrafe nach sich ziehen.

Grundbegriffe der Buchfiihrung 1

34

a) Was ist eine Inventur? - Antworten Sie mit einem Satz.

Jnventur ist die mengen— und wertmdfige Bestandsaufnahme durch das Zahlen, Messen

oodler Wiegen aller Vermégensgegensfa’inde und Schulden eines Unternehmens zu einem

bestimmten Zeitpunkt.

b) Wann muss eine Inventur durchgefiihrt und ein Inventar erstellt werden? - 3 Antworten:

1) bei Grdno{ung eines Handetsgewerbes

2) am Schluss eines jeden Geschaftsjahrs

3) bei Auftésung oder Verkauf eines Unternehmens

c) Erkldren Sie die zwei Arten der Inventur.

Es wird zwischen der korperlichen und der Buchinventur unterschieden:

Kérperliche Jnventur: mengen— und wertmapige Bestandsaufnahme aller korperlichen

Vermégensgegenstﬁnde durch Zahlen, Messen ooler Wiegen.

Buchinventur: Die Buchinventur wird bei allen nicht korperlichen Vermdgensgegenstanden

und Schulden angewandt. Diese sind wertmafsiq aufgrund der buchhalterischen

Aufzeichnungen und Betege zu erfassen.

d) Nennen Sie zwei Vorteile, die die permanente Inventur fiir die Unternehmen mit sich
bringt.

1) Freie Planung der per HGB vorgeschriebenen kérperlichen Bestandsaufnahme Uber das

Geschéf{:.jahr. Vermeidun9 einer umfassenolen Sférung des Betriebsablaufs.

2) Schielleres Aufoecken von Jnventurdifferenzen.




Aufgabe 3

I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

Grundbegriffe der Buchfiihrung 2

Aufgabe 4

a) Unterscheiden Sie Inventur und Inventar.

Jnventur: Mengen— und wertmafige Bestandsaufnahme aller Vermogensgegenstanoe und

Schulden zu einem bestimmten Zeitpunkt.

Javentar: Ausfuhrliches Bestandsverzeichnis aller Vermégensgegensfa‘inde und Schulolen

nach Art, /ﬂenge und Wert in Staffelform.

b) Wie ist ein Inventar gegliedert?

A. Vermb’gen, B. Schulden, C. Reinvermégen

¢) Unterscheiden Sie Anlage- und Umlaufvermdgen und geben Sie je drei Beispiele.

AnLagevermégen: Gruhdtage der Betricbsbereitschaft: alle Guter, die oem Geschaftsbetrieb

Langfrisfig dienen.

Beispiele: Grundistiicke, Technische Anlagen und Maschinen, Betriebs— und Geschaftsaus—

sfaH:ung

UmLaufvermé’gen: alle éegensﬁdnde, die dem Unternehmen kurzfristig dienen.

Beispiele: Vorrate, Werkstoffe, Bankguthaben.

d) Wie ist das Vermdgen im Inventar geordnet?

Das Vermé’gen ist im Jnventar nach s{:eigender FL&ssigkei{: 3eordnet.

e) Wie sind die Schulden im Inventar geordnet?

Die Schulden sind im Jnventar nach steigendler F&LL/gkeit geordnet.

Grundbegriffe der Buchfiihrung 3

a) Was versteht man im Rechnungswesen unter einer Bilanz?

Eine Bilanz ist eine kurzgefass{:e Gegen&bersteuung von Vermégen und Schulden.

b) Wie ist eine Bilanz aufgebaut und was wird aus den beiden Seiten der Bilanz ersichtlich?

Eine Bilanz besteht aus zwei Seiten, der Aktivseite und oer Passivseite.

Die Aktivseite stellt die Verwendung des Kapitals im Unternehmen (die Jnvestition) dar.

Diese Seite wird auch als Vermé’gen bezeichnet. Die Passivseite 9ib£ Auskunft dber die

Herkunft oder finanziellen Mittel, also die Vermégensgueuen bzw. die Finanzierun3 des

Unternehmens. Diese Seite wird auch als Kapital bezeichnet.
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Aufgabe 5

c) Stellen Sie in wenigen Sdtzen einen Zusammenhang zwischen der Inventur, dem Inven-
tar sowie der Bilanz her.

Die Javentur ist die mengen— und wertmafige Bestandsaufnahme aller Vermdgensgegen—

stande und Schulden zu einem bestimmten Zeitpunkt. Die Ergebnisse der Jnventur sind

Grundlage des Jnventars.

Das Jnventar ist ein ausfihrliches Bestandsverzeichnis aller Vermégensgegenst&nde unol

Schulden nach Art, /Menge und Wert in Staffelform. Aus dem Jnventar erfotgé die

BiLanzersﬁeLLung. Eine Bilanz ist eine kurzgefass{:e Gegen&bers’ceuung von Vermé’gen und

Schulden.

d) Nennen Sie die Aufbewahrungsfristen fiir das Inventar, die Belege sowie die Bilanzen.

JInventare, Buchun_qsbetege sowie Bilanzen mussen 10 ]ahre geordne{: aufboewahrt werden

(§257 HaB).

Bilanzauswirkungen
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Zeigen Sie fiir jeden Geschdftsfall die Auswirkungen auf die Bilanzposten wie folgt auf: Zu-
nahme =1, Abnahme =!. Und ordnen Sie die Geschdftsfdlle entsprechend der vier Mdglich-
keiten der Wertdnderungen (Aktivtausch, Passivtausch, Aktiv-Passiv-Mehrung, Aktiv-Passiv-
Minderung) zu.

a) Bareinzahlung auf das Bankkonto 2.000,00 €.

Bankkonto ™ um 2.000,00€, Kassenkonto ¥ um 2.000,00 €;

= Aktivtausch

b) Aufnahme eines Darlehens bei der Bank 40.000,00 €.
Bankkonto ™ um 40.000,00 €, Darlehenskonto ™ um 40.000,00 €;

= Ak{:iv—Passiv—Mehrung

c) Verkauf eines nicht mehr bendtigten Computers gegen Bankscheck 2.000,00 €.
BGA ¥ um 2.000,00 €, Bankkonto ™ um 2.000,00 €;

= Aktivtausch

d) Kauf eines Pkw 38.000,00 € auf Ziel.
Fuhrpark * um 38.000,00€, Verbindlichkeiten * um 38.000,00 €;

= Akﬁiv—Passiv—Mahrung




Aufgabe 6

I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

e) Bezahlung von Verbindlichkeiten aus Lieferantenrechnung in Héhe von 4.200,00 € per
Bankiiberweisung.

Bankkonto 4 um 4.200,00€, Verbindlichkeiten & um 4.200,00€;

= Akfiv—Passiv—/ﬂino(erung

f) Ein Kunde begleicht Forderungen in Héhe von 1.700,00 € per Bankiiberweisung.
Forderungen 4 um 1700,00€, Bankkonto * um 1.700,00€;

= Aktivtausch

g) Tilgung eines Darlehens in bar 4.000,00 €.
Kasse & 4.000,00€, Darlehen ¥ um 4.000,00%;

= Akfiv—Pass/v—/if!ino{erung

h) Umwandlung einer kurzfristigen Lieferschuld in ein langfristiges Darlehen in Hohe von _
28.000,00 €.

Verbindlichkeiten ¥ um 28.000,00 €, Darlehen ™ um 28.000,00 €;

= Passivtausch

Erfolgskonten _

a) Unterscheiden Sie Bestands- und Erfolgskonten in wenigen Worten.

Auf den Bestandskonten werden Geschaftsfalle verbucht, die Besfandsmr&nderungen

verursachen. Sie gehb'ren in die Bilanz.

Er{-'olgskonfen sind Unterkonten des Eigenkapita[s. Sie werden unterschieden in Aufwen—

dungen und Eréré'ge und dienen der GewinnermittLung.

b) Wie werden Erfolgskonten abgeschlossen? _

Die Erfotgskonten werden Uber die Gewinn— und VerLustrechnung abgesch[ossen. Die Auf-

wendungen auf oler Soll-Seite oer GuV und die Erérége auf der Haben-Seite der GuV.

¢) Was ist die Aufgabe der Gewinn- und Verlustrechnung? _

Aufgabe der GuV ist die Erm/ttlung des Erfotgs eines Unternehmens in einem bestimm-—

ten Zeitraum, also z.B. den Gewinn oder Verlust eines Geschéff.jahres festzustellen.
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Aufgabe 7 Abschreibungen

a) Was erfassen Abschreibungen?

Abschreibun_qen erfassen olie Weréminderung von abnutzbaren Antagegdfern.

b) Welche Giiter in einem Unternehmen diirfen abgeschrieben werden? - Geben Sie auch
jeweils ein Beispiel an.

Alle abnutzbaren Anlagegiter konnen planmafig sowie auferplanmafiq abgeschrieben

werden. Beispiele: Gebaude, Maschinen, Fuhrpark und BGA.

Alle nicht abnutzbaren Giter unterliegen nur der auferplanmapigen Abschreibung.

Beispiel: Grundstucke.

¢) Nennen Sie vier Ursachen fiir die Abschreibungen und erldutern Sie diese kurz.

1. Gebrauch/Nufzungz Jeder Gebrauchsgegenstand hat eine begrenz’ce Lebensdauer,

die vom L{mfang dler Nutzung abhéhglg ist.

2. Natiirlicher Verschleifs: Dieser kann z.B. ourch Witterungseinfliisse auftreten.

3. Technischer Fortschritt: Durch Verbesserungen bzw. den technischen Fortschritt

verlieren Wirfschaftsg&fer sténo{lg an Wert.

4. Aupergewéhntiche Ereignisse: Hierunter wird die Wertminderung durch Unfall, Brand,

Wasserschaden o.a. verstanden.

d) Unterscheiden Sie zwischen planmdBiger und auferplanmdpiger Abschreibung.

Die planmafsige Abschreibung umfasst die normale Wertminderung der abnutzbaren

AnLagegdéer.

Die auferplanmafdige Abschreioung umfasst aufserplanmapige Wertminderungen aller

AnLageg&ter.

. e) Erldutern Sie kurz die lineare Abschreibung, die degressive Abschreibung sowie die
Abschreibung nach Leistungseinheiten, indem Sie insbesondere auf die Ermittlung der
Abschreibungsbetrdge eingehen.

1. Lineare Abschreibung:

Die Lineare Abschreibung verteilt die Anschaffungskosten des Anlagequtes gleichmdfdig dber

die 3esam{:e Nutzun_qsdauer. Dadurch vermindert sich der Wert des Antagegufes J'é'hrtich

um oenselben Wert. Jm letzten Abschreibun\gs\;ﬁhr wird der Buchwert (Restwert) 0,00€

erreicht. Verbleibt das AnLagegué am Ende oder Nutzungsdauer weiter im Betrieb, so ist es

mit einem Erinnerungsweré von 1,00 Euro in den Blichern we/éerzuft')«hren.
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I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

2. Degressive Abschreibung:

Hinweis: Die Voraussetzung ist die (Wieder-)Einflihrung der degressiven Abschreibung durch
den Gesetzgeber. Sie ist derzeit im Handelsrecht nur zuléssig, wenn sie dem wirtschaftli-
chen Verbrauch entspricht. _

Der Jﬁhrliche Abschreibungssafz (in Prozent) wird nicht von den Anschaf‘fuhgskoséen,

sondern vom Buchwert (Restwert) des JeweiUgen ]ahres berechnet. Am Ende des letzten

Abschreioungsjahres bleibt ein Buchwert (Restwert groper 0,00 €) bestehen.

3 Abschreibung nach Leistungseinheiten:

Diese Abschreibuhgsmethode wird in oder i?ege[ bei AnLagegt}tem verwendet, oeren Leisﬁung

erheblich schwankt. Die Voraussetzung ist die Nachweisbarkeit oer tatsachlichen J&'hrlichen

Leistun_q. Die Abschreibungsbetrﬁge werden nicht zei{:abha'in_q/g, sondern Leisﬁungsabhéngig

ermittelt.
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Sie sind Auszubildende/r in der Modewelt KG, Fiinftelgasse 4, 80333 Miinchen.
Ihr Ausbildungsbeauftragter Herr Gregor hat im Berichtsheft gesehen, dass

Sie im Berufsschulunterricht zuletzt auch das Thema Abschreibungen sowie
Bestandsverdénderungen wiederholt haben. Er schlégt vor, dass Sie sich zur
Vorbereitung auf Ihre Priifung in der Finanzbuchhaltung nochmal mit aktuel-
len Vorgdngen (Aufgaben 8-13) beschdftigen.

Aufgabe 8 Berechnen der linearen Abschreibung

. Die Modewelt KG hat zu Beginn des Geschdftsjahres 20.. eine neue hochwertige Verpa-
ckungsanlage erworben. Die Anschaffungskosten betrugen 480.000,00 € bei einer Laufzeit
von 6 Jahren.

a) Ermitteln Sie, bei Zugrundelegung der linearen Abschreibungsmethode, den Abschrei-
— bungssatz sowie den Abschreibungsbetrag.

Abschreibungssaéz: 100/ n (nh = Nutzungsdauer)

_ 100/6 = 16,6%%

Abschreibungsbetrag: A nschaffungskosten / Nu{:zungsdauer

o 480.000,00€/6 = 80.000,00€

oder Abschreibungsbetrag: (Anschaffungskosten . Abschreioungssatz) /100

R (480.000,00€ . 16,67%)/400 = 80.000,00 €

b) Fiihren Sie rechnerisch die Abschreibung tiber die gesamte Laufzeit in der nachstehen-
N den Tabelle durch (Anlage verbleibt im Betrieb = Erinnerungswert 1,00 €).
Abschreibungstabelle: * Betrdge in €, **Buchwert = Restwert

Jahr Buchwert 01.01.20.. */**  Abschreibungsbetrag Buchwert am 31.12.20.. */**

. pro Jahr *
1 480.000,00 80.000,00 400.000,00
2 400.000,00 80.000,00 320.000,00
- 3 320.000,00 80.000,00 240.000,00
4+ 240.000,00 80.000,00 160.000,00
- 5 160.000,00 80.000,00 80.000,00
6 80.000,00 79.999,00 1,00
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c) Erstellen Sie den Buchungssatz fiir die Abschreibung im ersten Geschdaftsjahr.

Konten Soll Haben
Abschreibungen auf 5achanLa9en 80.000,00
an Techn. AnLagen und Maschinen 80.000,00

d) Bilden Sie den Abschlussbuchungssatz fiir das Konto Abschreibungen.

Konten Soll Haben

auv 80.000,00

an

Abschreibungen auf 5achanLa9en 80.000,00

e) Buchen Sie die Abschreibung im ersten Geschdftsjahr in den Konten TA, AfA, GuV und
SBK. Tragen Sie dabei auch die Anfangs- und Schlussbesténde ein und schlieRen Sie die
Konten soweit wie moglich ab.

s TA H s AfA H
AB 480.000,00 = AfA 80.000,00 TA 80.000,00 auv 80.000,00
S8 400.000,00
480.000,00 480.000,00
s GuVv H s SBK H
AfA 80.000,00 TA 400.000,00

f) Ermitteln Sie den Bilanzansatz fiir das Konto Technische Anlagen und Maschinen fiir den

Jahresabschluss des ersten Geschdftsjahres.

Anschaffungskosten - Abschra/buns = Bilanzansatz

480.000,00€ - 80.000,00€ AfA = 400.000,00€ Bilanzansatz am Ende

des 1. ]ahres.

g) Fiihren Sie zwei Vorteile der linearen Abschreibung gegeniiber den anderen Abschrei-
bungsmethoden an.

Sie ist anwendbar auf alle bewegLichen unol unbewegLichen Wirfschafﬁsg&fer.

Sie ist die einfachste Abschreibungsrnethoo{e (steuerrechtliche Pege[me{:hode), bei der,

ausgehend von olen Anschaffungskosten, mit 9Leicthe/benden Abschreibungsbetr&gen

9erechneé wirdl.
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Aufgabe 9 Berechnung der degressiven Abschreibung

42

Hinweis: Diese Aufgabe ist nicht priifungsrelevant. Die degressive Abschreibung ist nicht im
Priifungskatalog verzeichnet.

Die Modewelt KG hat zu Beginn des Geschdftsjahres 20.. den Maschinenpark um eine tech-
nische Anlage erweitert. Die Anschaffungskosten lagen bei 240.000,00 € bei einer Laufzeit
von 8 Jahren.

a) Fihren Sie rechnerisch die Abschreibung tiber die gesamte Laufzeit in der nachstehen-
den Tabelle durch, wenn der degressive Abschreibungssatz 25 % betrdgt.
Abschreibungstabelle: * Betrdge in €, “*Buchwert = Restwert

Jahr Buchwert 01.01.20.. */**  Abschreibungsbetrag Buchwert am 31.12.20.. */**

pro Jahr *
1 240.000,00 60.000,00 180.000,00
2 180.000,00 45.000,00 135.000,00
3 135.000,00 33.750,00 101.250,00
4 101.250,00 25.312,50 75.937,50
5 75.937,50 18.984%,38 56.95312
6 56.953,12 14.238,28 42 314,84
7 42 14,84 10.678 1 32.036,13
8 32.036,13 8.009,03 24.02740

b) Bilden Sie den Buchungssatz fiir das Verbuchen der Abschreibung im ersten Jahr.

Konten Soll Haben
Abschre/bunsen auf Sachantagen 60.000,00
an Technische Anlagen 60.000,00

¢) Nennen Sie den Abschlussbuchungssatz fiir das Konto Abschreibungen.

Konten Soll Haben
auv 60.000,00
an Abschreibungen auf 5achanta9eh 60.000,00

d) Fiihren Sie aus: Die degressive Abschreibung hat gegeniiber den anderen Abschrei-
bungsmethoden folgenden Vorteil:

Die Abschraibungsbetrdge sind in den ersten Nuézuns.jahren hoher als die der Linearen

Abschreibun_q. Sie bietet sich fir AnLagegtl’«éer an, die in den ersten Nuézungs\)'ahren einen

hohen Wertverlust aufzeigen.
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Aufgabe 10 Berechnung der Abschreibung nach Leistungseinheiten

Die Modewelt KG hat zu Beginn des Geschdftsjahres eine Ersatzinvestition im hauseige-

nen Fuhrpark vorgenommen. Die Anschaffungskosten des neuen Firmenwagens betrugen _
48.000,00 € und es wurde bei einer Laufzeit von 4 Jahren mit einer Gesamtkilometerleistung

von 180.000 km gerechnet. Am 31.12. des Jahres ist dem Fahrtenbuch zu entnehmen, dass

der Firmenwagen eine Laufleistung von 60.000 km zu verzeichnen hat.

a) Ermitteln Sie den Abschreibungsbetrag fiir das erste Geschdftsjahr.

Anschaffungskosten / geschatzte Gesamtleistung = Abschreioungswert pro Leistungseinheit

Abschreibungswert pro Leis{:ungseinheié . tatsachliche Leistung am Ende oes ]ahres

= Abschreibungsbetrag
48.000,00 €/180.000 km = 0,267 €/km —
0,267 €/km . 60.000 km = 16.020,00 €

b) Bilden Sie den Buchungssatz fiir das Verbuchen der Abschreibung im ersten Jahr.

Konten Soll Haben
Abschreibungen auf 5achanLa9en 16.020,00 o
an Fuhrpark 16.020,00

¢) Nennen Sie den Abschlussbuchungssatz fiir das Konto Abschreibungen.

Konten Soll Haben
aQuv 16.020,00 o
an Abschreibungeh auf Sachanlagen 16.020,00

d) Fiithren Sie aus: Die Abschreibung nach Leistungseinheiten hat gegeniiber den anderen
Abschreibungsmethoden folgenden Vorteil:

Diese Methode zeigt am besten den tatsdchlichen Verschleifs eines Anlagequtes auf.
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Aufgabe 11 Zeitanteilige Abschreibung

Die Modewelt KG hat am 15. Juni des laufenden Geschdftsjahres einen neuen GroRrechner
. zu einem Listenpreis von 100.000,00 € erworben. Die geplante Nutzungsdauer betrégt 5

Jahre. Erstellen Sie die Abschreibungstabelle fiir die gesamte Nutzungsdauer bei linearer

Abschreibung.

Abschreibungstabelle: * Betrdge in €, **Buchwert = Restwert

Jahr  Buchwert 01.01.20.. */** Abschreibungsbetrag Buchwert am 31.12.20.. */**
pro Jahr *
1 100.000,00 1.666.67 88.333,33
2 88.333,33 20.000,00 68.333,33
3 68.333,33 20.000,00 48.333,33
- 4 48.333,33 20.000,00 28.333,33
5 28.333,33 20.000,00 8.333,33
— 6 8.333,33 8.333,33 0,00
Abschreibungsbetraq = Anschaffungskosten / Nutzungsoauer

Abschreibuhgsbefmg 100.000,00 €/5 = 20.000,00 €/]ahr

Zeitanteillge Berechnun9 flr das 1. ]ahr:

(Aoschreioungsbetrag pro Jahr/42) . (Monate Juni bis Dez.)

T (20.000,00 €/ Jahr /12 Monate) . 7 Monate = 11.666,67 €

Zeitanteilige Abschreibun9 flr das 6. jahr:

Abschreibungsbetraq pro Jahr - zeitanteilige Abschreibung Jahr 1

20.000,00 € - M.666,67 € = 8333,33 €

Aufgabe 12 Abschreibungsarten, Bilanzansétze

Fir eine Druckmaschine liegen folgende Daten vor:

¢ Anschaffungskosten: 238.000,00 €
e geplante Nutzungsdauer: 8 Jahre
. e Geschdtzte Gesamtmaschinenlaufzeit: 50.000 Stunden
e geschdtzte Maschinenlaufzeit im 1. Jahr 8.500 Stunden
e geschdtzte Maschinenlaufzeit im 2. Jahr 6.300 Stunden
e geschdtzte Maschinenlaufzeit im 3. Jahr 6.800 Stunden
. e geschdtzte Maschinenlaufzeit im 4. Jahr 7.000 Stunden
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a) Ergdnzen Sie rechnerisch die nachstehenden Abschreibungstabellen fiir die ersten 4
Jahre nach ...
1) der linearen Abschreibung,
2) der degressiven Abschreibung bei einem Abschreibungssatz von 25 %, _
3) der Abschreibung nach Leistungseinheiten.

1) AfA-Tabelle nach der linearen Abschreibung: *Betrdge in € **Buchwert = Restwert

Jahr  Buchwert 01.01.20.. */** Abschreibungsbetrag Buchwert am 31.12.20.. */**
pro Jahr *
1 238.000,00 29750,00 208.250,00
2 208.250,00 29750,00 178.500,00
3 178.500,00 29750,00 148 750,00
4 148750,00 29750,00 119.000,00 N

2) AfA-Tabelle nach der degressiven Abschreibung: *Betrdge in €, **"Buchwert = Restwert

Jahr  Buchwert 01.01.20.. %/**  Abschreibungsbetrag Buchwert am 31.12.20.. */**

pro Jahr * -
1 238.000,00 59.500,00 178.500,00
2 178.500,00 44.625,00 133.875,00
3 133.875,00 3346875 100.406,25 B
4 100406,25 25101,56 5.304,69

3) AfA-Tabelle nach der Abschreibung nach Leistungseinheiten: *Betrdge in €,
**Buchwert = Restwert

Jahr  Buchwert 01.01.20.. */** Abschreibungsbetrag Buchwert am 31.12.20.. */**
pro Jahr *
1 238.000,00 40460,00 197.540,00 B
2 197.540,00 29.988,00 167.552,00
3 167.552,00 32.368,00 135484,00
4 135484,00 33.320,00 101.864,00 o
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Aufgabe 13 Bestandsverdnderungen

Eroffnen Sie die folgenden Konten:
- e Fertige Erzeugnisse (FE)
* Unfertige Erzeugnisse (UFE)
e Bestandsverdnderungen (BV)
e Gewinn- und Verlustrechnung (GuV)
» Eigenkapital (EK)
e Schlussbilanzkonto (SBK)
Folgende Bestéinde liegen vor:

Anfangsbestdnde:
» Fertige Erzeugnisse: 45.000,00 €
« Unfertige Erzeugnisse: 24.000,00 €
» Eigenkapital: 220.000,00 €
Schlussbestdnde:

_ » Fertige Erzeugnisse: 15.000,00 €
e Unfertige Erzeugnisse: 34.000,00 €

Aufwendungen gesamt: 123.000,00 €, Ertrdge gesamt: 186.000,00 €
a) Ubernehmen Sie die Anfangs- und Schlussbesténde in die nachstehenden Konten-
- vorlagen.
b) Berechnen Sie die jeweiligen Bestandsverdnderungen und definieren Sie, ob ein
Mehr- oder Minderbestand vorliegt.
c) Verbuchen Sie die einzelnen Bestandverdnderungen.
_ d) Ermitteln Sie buchhalterisch den Erfolg der Modewelt KG.
e) Welche Auswirkungen haben die von Ihnen ermittelten Bestandsverdnderungen auf
den ermittelten Gewinn oder Verlust?
f) SchlieBen Sie alle Konten soweit wie moglich ab.
- g) Erstellen Sie alle notwendigen Buchungssdtze einschlief3lich der Abschlussbuchungen.

Kontenvorlagen a) bis d) sowie f):

B S FE H 5 UFE H
AB 45.000,00 BV 30.000,00 AB 2400000 S8 34.000,00
58 15.000,00 B/ 10.000,00
— 45.000,00 45.000,00 34.000,00 34.000,00
B S By H S GuV H
FE 30.000,00 UFE 40.000,00 Aufwendungen Ertrége
GW  20.000,00 123.000,00 186.000,00
— 30.000,00 30.000,00 BV 20.000,00
EK 43.000,00
s % y 186.000,00 186.000,00
SB 263.000,00 | AB 220.000,00 s SBK y
GW  43.000,00

FE 15.000,00  EK 263.000,00
o 263.000,00 263.000,00 UFE  34.000,00
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Fertige Erzeugnisse: AB 45.000,00 € » 5B 15.000,00 €

Differenz von 30.000,00 € = AMinderbestand

Unferv’cige Erzeugnisse: AB 24.000,00 € < 58 34.000,00 €

Differenz von 10.000,00 € = Mehrbestand

e)

Die Bestandvera‘inderungen vermindlern den Er{-‘oLg der Modewelt KG, da sie einen

Aufwand darstellen. ALLgemein 3iL{:: Ein Minderbestand vermindert olen ErfoLg eines

Unternehmens, da er als Aufwand verbucht wird. Ein Mehrbestand erhoht oen ErfoL9

eines Unternehmens, da er als Ertrag verbucht wird.

g) Buchungssditze:

Konten

1. Bestandsveranderungen an Fertige Erzeugnisse
2. Unfertige Erzeugnisse an Bestandsveranolerungen
3. Gu/ an Bestandveranoerungen

4. Gu an Eigenkapital

5. Eigenkapital an SBK

Soll
30.000,00 €
10.000,00 €
20.000,00 €
43.000,00 €

Haben
30.000,00 €
10.000,00 €
20.000,00 €
43.000,00 €

263.000,00 € 263.000,00 €
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Die Candy Sweets GmbH ist ein kleines Unternehmen mit Sitz in Wolfenbiittel.
Der Name steht fiir qualitativ hochwertige StiBwaren. Sie sind Mitarbeiter/-in
der Finanzbuchhaltung der Candy Sweets GmbH und gerade aus dem Urlaub

zuriickgekehrt. Verdrgert stellen Sie fest, dass lhr Kollege Sie nicht ordnungs-
gemd vertreten hat und die ganze Arbeit liegen geblieben ist. Schnell machen
Sie sich ans Werk und arbeiten den Riickstand auf.

In den Kontierungsaufgaben sind ausschlief3lich die vierstelligen Kontennum-
mern aus dem beigefiigten Auszug des Kontenplans (S. 20 f.) zu verwenden.
Wenn nichts anderes angegeben ist, muss aufwandstechnisch gebucht werden.

Aufgabe 14 Ermittlung der Zahllast

Die Candy Sweets GmbH hat im letzten Monat Zucker (Rohstoffe) fiir 23.000,00 € netto bei
der Heinz Riiben OHG erworben. Im gleichen Monat wurden Umsatzerldse in Hohe von
40.000,00 € netto durch die Fa. StiBwarenwelt KG generiert.

a) Kontieren Sie den Rohstoffeinkauf sowie den Verkauf der eigenen Erzeugnisse auf
- Rechnung (19 % USt).

Konten Soll Haben

1. 6000 23.000,00

2600 4.370,00
an 4405 24.370,00

2. 2404 47.600,00
an 5000 40.000,00
4800 7.600,00

b) Buchen Sie in den folgenden Konten: Rohstoffaufwendungen, Umsatzerlése,
Bank (AB 24.000,00), Vorsteuer, Umsatzsteuer, Forderungen, Verbindlichkeiten.

¢) Ermitteln Sie die Zahllast. Kontenvorlagen b) und c)

S 6000 H S 2600 H
- 1. 23.000,00 1. 4370,00 4800 4.370.00
4.370,00 4.370,00
- S 5000 H S 4800 H
2. 40.000,00 2600  4.370,00 2. 7.600.00

ZL  3.230,00
o 7.600,00 7.600,00
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I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

N) 2404 H N) 4405 H
2. 44.600,00 1. 21.370,00
S 2800 H

AB  24.000,00 2. 3.230,00

d) Kontieren Sie die Uberweisung der Zahllast und buchen Sie diese in den obigen Konten.

Konten Soll Haben

4800 3.230,00
an 2800 3.230,00

Aufgabe 15 Geschdftsvorfille kontieren

Kontieren Sie die nachfolgenden Geschdftsvorfdlle:
a) Eingangsrechnung des ObstgroBhandels Sweet & Sour aus England iiber 15 Paletten
getrocknete Siidfriichte zu einem Preis von 380,00 € netto je Palette zzgl. 7% USt. _
b) Ausgangsrechnung der Candy Sweets GmbH an die StiBwarenwelt KG in Hamburg:
e 20 Kartons Weingummi, extra sauer, zu einem Bruttopreis von 0,25 € pro Weingummi-
tiite. In einem Karton befinden sich 30 Tiiten Weingummis.
e 10 Kartons Karamellbonbons, der Karton & 15,00 € netto zzgl. 7% USt. _
« 3 Kartons Triiffelpralinen Spitzenqualitdt zu je 178,50 € brutto.
¢) Zahlung der félligen Miete in Hohe von 12.000,00 € fiir die angemieteten Lagerhallen per
Bankiiberweisung.
d) Eingangsrechnung der Biiroutensilie Simone e.K. tiber 50 Kartons Kopierpapier; Netto- _
preis pro Karton 5,00 € zzgl. USt.
e) Barzahlung fiir Reparaturen an der Verpackungsmaschine in Hohe von 2.750,00 € zzgl.
USt.
f) Bankabbuchung der Telefongebiihren einschlieBlich 19 % USt. 3.415,30 €. _
g) Bankiiberweisung einer noch nicht gebuchten Handwerkerrechnung fiir die Renovierung
der Biirordume, netto 18.430,00 € zzgl. USt.
h) Bankiiberweisung eines offenen Rechnungsbetrages in Héhe von 6.783,00 € beim Obst-
groBhandel Sweet & Sour. _
i) Die Candy Sweets GmbH erhdlt eine Zinsgutschrift von 230,00 € auf das Bankkonto.
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a)-i)in€

Konten

a) 6080
2600
an 4406

b) 2404
an 5700
4800

¢) 6700
an 2800

d) 6800
2600
an 4403

e) 6160
2600
an 2880

f) 6830
2600
an 2800

g) 6160
2600
an 2800

h) 4406
an 2800

i) 2800
an 5710

Soll
500,00
339,00

846,00

12.000,00

250,00
47,50

2750,00
552,50

2.870,00
545,30

18.430,00
3.501,70

6.783,00

230,00

Haben

6.039,00

790,65
55,35

12.000,00

291,50

3.272,50

3415,30

21.931,70

6.783,00

230,00
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Aufgabe 16 Prozentrechnen bei Ein- und Ausgangsrechnung

a) Berechnen Sie bei der nachstehenden Eingangsrechnung den Wert der Rohstoffe und
die Vorsteuer. Bei der Ausgangsrechnung berechnen Sie den Wert der eigenen Erzeug- _
nisse sowie den Rechnungsbetrag.

I. Eingangsrechnung der ObstgroBhandels Sweet & Sour

Rohstoffe, netto ?€
+ 7% Umsatzsteuer 7€
Rechnungsbetrag 45.220,00 €

II. Ausgangsrechnung an die SiiBwarenwelt in Hamburg

Eigene Erzeugnisse 7€
+ 7% Umsatzsteuer 8.740,00 €
Rechnungsbetrag 7€

a) I. Berechnung:

(45.220,00 €/407) . 100 = Nettowert 42.261,68 €

45.220,00 € - 42.261,68 € = USt. 2.958,32 € _

Rohstoffe, netto 42 261,68 €
+ 7% Umsatzsteuer 2.958,32 € —
= ?echnungsbefmg 45.220,00 €
1. Berechnung: N

(8740,00 €/7) . 100 = Nettowert 12485744 €

12485744 € . 1,07 = Rechnungsbetrag 133.59713 € —

Eigene Erzeugnisse 12485714 €
+ 7% Umsatzsteuer 8740,00 € —
= Rechnungsbetrag 13359713 €

b) Berechnen Sie die Zahllast.
Ust. 8340,00 € - Vst. 2.958,32 € = 5781,68 € Zahllast

¢) Buchen Sie die Uberweisung der Zahllast.

Konten Soll Haben
4800 5781,68 o
an 2800 5781,68

d) Zu welchem Termin muss die Zahllast an das Finanzamt tiberwiesen werden?

Die Zahllast muss bis zum 15ten des Folgemonafs an das Finanzamt Uberwiesen

werden.
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Sie haben lhre Ausbildung zur/zum Kauffrau/Kaufmann fiir Bliromanage-
ment im GroRhandel Spatenstich OHG in Chemnitz begonnen und sind derzeit
in der Finanzbuchhaltung beschdftigt. Am heutigen Tag sollen Sie sich zur

Vorbereitung auf die Abschlusspriifung mit den Themen Privatkonten und
Entnahme von Gegenstdnden und sonstigen Leistungen sowie mit Gering-
wertigen Wirtschaftsgiitern (GWG) beschdftigen.

In den Kontierungsaufgaben sind ausschlieflich die vierstelligen Kontennum-
mern aus dem beigefiigten Auszug des Kontenplans (S. 20 f.) zu verwenden.

Aufgabe 17 Buchungen auf dem Privatkonto

Kontieren Sie die folgenden Geschdftsfdlle:

a) Herr Wolff, Gesellschafter der Spatenstich OHG, entnimmt aus der Kasse 1.000,00 € fiir
private Zwecke.

Konten Soll Haben

3001 1.000,00
an 2880 1.000,00

b) Herr Wolff liberweist 2.300,00 € Miete fiir sein Ferienhaus vom Geschdftsbankkonto.

Konten Soll Haben

3001 2.300,00
an 2800 2.300,00

N c) Der Gesellschafter Herr Ismir liberweist seine Einkommenssteuervorauszahlung in Hohe
von 4.600,00 € vom Geschdftsbankkonto.

Konten Soll Haben

3001 4.600,00
an 2800 4.600,00

- d) Fir seinen Garten entnimmt Herr Ismir Pflanzen und Biische zum Einstandspreis von
3.400,00 € netto zuziiglich 7% USt.

Konten Soll Haben
o 3001 3.638,00
an 5420 3400,00
4800 238,00
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e) Den Firmenwagen nutzt Herr Ottmar vertragsmdRig zu 25% auch privat.
Die Gesamtkosten betragen 23.000,00 €.

Konten Soll Haben o
3001 6.842,50
an 5420 5350,00

4800 1.092,50

f) Das von Herrn Wolff geerbte Grundstiick, 140.000,00 € Zeitwert, bringt er ins Betriebs-
vermdgen ein.

Konten Soll Haben
0500 140.000,00 -
an 3001 140.000,00

g) Uberweisung der Gewerbesteuer in Hohe von 12.800,00 €.

Konten Soll Haben
7700 12.800,00
an 2800 12.800,00 _

h) Wie lautet der Abschlussbuchungssatz zu Konto 54207

Konten Soll Haben

5420 9150,00
an 8020 9450,00

Aufgabe 18 Geringwertige Wirtschaftsgiiter

a) Was sind Geringwertige Wirtschaftsgiiter (GWG) und wonach richtet sich ihre buchhalte-
rische Erfassung?

Geringweréige Wir{:schaﬂ:sgdfer sind bewegLiche, abnutzbare und seLbstsééhdig

nutzbare Gegensfo‘inde des Antagevermégens. Jhre Anscha{fungs— odler HerséeLLungskosten

durfen bestimmte Nettowerte nicht Gberschreiten.

b) Erldutern Sie kurz die zwei Abschreibungsvarianten GWG mit Nettowert bis 410 Euro und
GWG mit Nettowert von tiber 150 Euro bis 1.000 Euro.

Es werden zwei Abschreibungsvarianten unterschieden, die wahrend des Geschéiftsjahres

nicht 3ewechseL{: werden dirfen.

Variante 1: Ein GWG mit einem Nettowert bis 410,00 € kann im ]ahr der Anschaffun9 —

odler Hersfeuung voLLsta'indig abgeschriebeh werden (Konto 0890 GWaG).
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— Variante 2: GWG mit einem Nettowert von Uber 150,00 € bis 1.000,00 € werden in

einem J&hr[icheh Sammelposten (Konto 0891 GWa 5ammeLpos£en) erfasst. Fir J'edes

Geschaftsjahr muss ein separater Sammelposten gebiloet werden.

¢) Wie und liber welchen Zeitraum werden die GWG abgeschrieben?

Die Abschreibun9 erfolgt Uber 5 ]ahre (20% Linear).

d) Vervollstdndigen Sie den folgenden Satz:

Geringwertige Wirtschaftsgiiter mit Anschaffungskosten bis 150 Euro kdnnen sofort als

Be{:riebsaus_qaben verbucht werden.

Aufgabe 19 Geringwertige Wirtschaftsgiiter

. Kontieren Sie die folgenden Rechnungen:
a) Eingangsrechnung der Biiroutensilie Simone e.K. iiber
1) Kopierpapier, netto 840,00 € zzgl. 19% USt.
2) Textmarker, netto 40,00 € zzgl. 19% USt.
_ 3) eine Schreibtischleuchte, netto 230,00 € zzgl. 19% USt.
4) 10 Drucker, 3.332,00 € inklusive 19% USt.
b) Barzahlung eines PC, netto 1.300,00 € + 19 % USt., Nutzungsdauer 3 Jahre.
¢) Eingangsrechnung fiir eine Héngeregistratur in Hohe von 952,00 € inklusive 19% USt.

Konten Soll Haben
a1) 6800 840,00
S 2600 159,60
an 4403 999,60
a2) 6800 40,00
- 2600 7,60
an 4403 47,60
. a3) 0891 230,00
2600 4370
an 4403 273,70
— ak) 0891 2.800,00
2600 532,00
an 4403 3.332,00
by 0870 1.300,00
2600 247,00
. an 4400 1.54%1,00
¢) 0891 800,00
2600 152,00
— an 4400 952,00
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d) Berechnen Sie die Abschreibungen und buchen Sie diese inklusive der kontierten
Geschdftsfdlle in den Konten.

S 6800 H K 2600 H
af) 840,00 af) 159,60
a2) 40,00 a2) 7,60
a3) 4370
a%) 532,00
b) 247,00
c) 152,00
0] 0891 H S 4403 H
a3) 230,00 6541 766,00 af) 999,60
at)  2.800,00 a2) 47,60
c) 800,00 a3) 273,70
3.830,00 a¥) 3.332,00
0] 0870 H 0] 4400 H
b) 1.300,00 6520 433,33 b) 1.547,00
0) 952,00
S 6520 H 0] 6541 H
0870 433,33 0891 766,00 —

Berechnun9 der Abschreibungen:
AfA auf Sachanlasen: 1.300,00 € / 3 ]ahre = 433,34 €/]ahr

AfA auf GWG Sammelposten 1. ]ahr:

3.830,00 € / 5 Jahre = 766,00 €/Jahr

d) Kontieren Sie nachstehend die Abschreibungen:

Konten Soll Haben o
6520 an 0870 433,33 433,33
6541 an 0891 766,00 766,00
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Sie sind Auszubildende/r zur Kauffrau/zum Kaufmann fiir Bliromanagement
im dritten Ausbildungsjahr in der Sportkicks KG und derzeit in der Finanz-
buchhaltung eingesetzt. Ihre Vorgesetzte, Frau von Rennefeld, bittet Sie, die

nachfolgenden Aufgaben zu tibernehmen.

In den Kontierungsaufgaben sind ausschlief3lich die vierstelligen Kontennum-
mern aus dem beigefligten Auszug des Kontenplans (S. 20 f.) zu verwenden.
Wenn nichts anderes angegeben ist, muss aufwandstechnisch gebucht
werden.

Aufgabe 20 Buchungssiitze erstellen
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Kontieren Sie folgende Geschdftsfdlle:

a) Eingangsrechnung Nr. 403 fiir Biromaterial, netto 3.500,00 €, abziiglich 10% Mengenra-
batt, zzgl. 19 % USt. Lieferantin ist die Fa. Biiroutensilie Simone e.K.

b) Rechnungsausgleich der Eingangsrechnung Nr. 403 per Bankiiberweisung.

c) Fiir ein geplantes Firmenevent wurden SiiRwaren der Candy Sweets GmbH bestellt. Der
Rechnungseingang belduft sich auf 2.400,00 € brutto inklusive 7% USt.

d) Die Candy Sweets GmbH hat fehlerhaft geliefert. 30% der Lieferung mussten zuriickge-
schickt werden.

e) Rechnungsausgleich von ¢) ohne Skontoabzug unter Beriicksichtigung der Riicksendung
d) per Bankiiberweisung.

a)-e)in€
Konten Soll Haben
a) 6800 3450,00
2600 598,50
an 4403 3.#48,50
b) 4403 3748,50
an 2800 348,50
«) 6080 2.242,99
2610 157,01
an 4409 2400,00
d) 4409 20,00
an 2600 672,90
6080 4310
e) 4409 1.680,00
an 2800 1.680,00
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Aufgabe 21 Eingangsrechnung mit Skontoabzug

Eingangsrechnung der Firma Tekstil Uretimi aus Istanbul Giber 17.255,00 € inklusive 19 % USt.

(Fakturierung in Euro) fiir Jeans, Hemden, T-Shirts und Sporttaschen. Zahlungsbedingung: _
Zahlbar mit Abzug von 3% Skonto.

a) Kontieren Sie die Eingangsrechnung.

b) Kontieren Sie den Rechnungsausgleich per Bank unter Abzug von 3% Skonto.

a)-b)in €
Konten Soll Haben
a) 6080 14.500,00
2600 2755,00
an 4404 17.255,00 B
b) 4404 17.255,00
an 6082 435,00
2600 82,65 -
2800 16337,35

Aufgabe 22 Buchungen im Beschaffungsbereich

Eingangsrechnung der Bentotextil Southamerica Ltda liber 80 Stoffballen & 4.000,00 € zzgl.

19 % USt. Weiterhin werden der Sportkicks KG die Kosten fiir den Transport, die Zollabferti- _
gung sowie die Transportversicherung in Hohe von insgesamt 624,76 € netto zzgl. 19 % USt.

in Rechnung gestellt. Zahlungsbedingung: Zahlbar innerhalb von 10 Tagen unter Abzug von

2% Skonto, 30 Tage netto.

a) Kontieren Sie die Eingangsrechnung. _
b) Kontieren Sie den Zahlungsausgang unter Abzug von 2% Skonto.

¢) Kontieren Sie die Umbuchung der Bezugskosten.

d) Kontieren Sie die Umbuchung des Skontos.

a)-d)in€
Konten Soll Haben
a) 6000 320.000,00 Nebenrechnung zu b) -
6001 62476 Berechnun9 des Skontobetrages:
2600 60.918.70 (Bruttobetrag 381.543 46 € /119) . 100 B
an 4408 38154346 = 320.624,76 € (Nettobetrag)
b) 4408 381.543 46
an G002 6412.50 (32062476 € . 2) / 100 B
2600 1.218,3% = 6412,50 € Skontoabzug.
2800 373.912,59
¢ 6000 624,76 —
an 6001 624,76
d) 6002 6.412,50
an 6000 6.412,50 B
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In der Finanzbuchhaltung der Modewelt KG in Miinchen gehen tdglich un-
zdhlige Belege ein, die unverziiglich bearbeitet werden miissen. Durch die
derzeitige Urlaubszeit ist die Abteilung unterbesetzt. Frau Morat, die Abtei-
lungsleiterin, bittet Sie, als Auszubildende/r zur Kauffrau/zum Kaufmann fir
Biliromanagement im zweiten Ausbildungsjahr, den Lieferanten Bentotextil
Southamerica Ltda zu (ibernehmen.

Am 23.03.20.. hat die Modewelt KG 100 Stoffballen & 30 m 1A-Qualitdt bei der
Bentotextil Southamerica Ltda bestellt; Nettolistenpreis: 14,00 € pro Meter
zuzgl. 19 % USt.

Einige Tage spdter, am 10. April, wurden die bestellten Stoffballen geliefert.
Die Spedition forderte das sofortige Begleichen der Speditionsrechnung
(800, € zuzgl. 19% USt.) in bar. Am 12. April wurde der Rechnungseingang
verzeichnet.

Die stichprobenartige Warenpriifung erfolgte vorschriftsgemdR beim Eingang
der Stoffballen im Lager noch am 10. April. Bei der ausfiihrlichen Warenpri-
fung am 15. April fiel auf, dass 5 Stoffballen nicht den Anforderungen der
1A-Qualitdt entsprachen. Da Stoff der minderen Qualitdt nicht verarbeitet
werden kann, wurden die 5 Ballen umgehend an den Lieferanten zuriickge-
schickt. Die entstandenen Unannehmlichkeiten vergiitete der Lieferant am
22. April mit einem nachtrdglichen Preisnachlass von 10 % auf die Restware.
Am 28. April erfolgte der Rechnungsausgleich der Modewelt KG unter Abzug
von 2% Skonto auf das Konto der Bentotextil Southamerica Ltda.

Bei der Kontierung sind ausschlieflich die vierstelligen Kontennummern
aus dem beigefiigten Auszug des Kontenplans (S. 20 f.) zu verwenden. Wenn
nichts anderes angegeben ist, muss aufwandstechnisch gebucht werden.

. Aufgabe 23 Buchungen im Beschaffungsbereich

Kontieren Sie die aktuelle Lieferung gemd@R Ausgangssituation 5. Verbuchen Sie die Ge-
schdftsvorfdlle in den Konten und ermitteln Sie die Anschaffungskosten fiir die aktuelle
_ Lieferung. - Konten: 6000, 6001, 6002, 2600, 4408 (AB 24.000,00 €), 2800 (AB 80.000,00 €),

2880 (AB 2.300,00 €).
Konten Soll Haben
1) 6001 800,00
2600 152,00
- an 2880 952,00
2) 6000 42.000,00
2600 7.980,00
— an 4408 49.980,00
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Konten Soll Haben
3) 4408 24399,00
an 6000 2100,00
2600 399,00
4) 4408 434810
an 6002 3.990,00
2600 #5810
5) 4408 42332,90
an 6002 #18,20
2600 136,46
2800 41.878,2%

Nebenrechnung zu 2) - 5):

2) 100 Ballen - 30 Meter . 14,00 €/m = 42.000,00 € netto

3) 5 Ballen - 30 Meter . 14,00 €/m = 2400,00 € netto

4) Berechnung der Restware: 42.000,00 € (aus 2) - 2400,00 € (aus 3)

= 39.900,00 €

Berechnunﬂ Nachlass: (39.900,00 € . 10) / 100 = 3.990,00 € netto

5) Berechnun9 der Restverbindlichkeiten:

49.980,00 € (brutto aus 2)

- 2499,00 € (brutto aus 3)

- 474810 € (orutto aus 4)

= 423732,90 €

Berechnun9 von Nachlass und Steuerkorrektur:

(Restverbindlichkeiten Bru’céobeérag 42732,90 € / 119) . 100 = 35.910,00 € Nettobefrag.

(35.910,00 € . 2) / 100 = #18,20 € Nachlass netto

(#18,20 € . 19) / 100 = 136,46 € Steuerkorrektur

K 6000 H S 2600 H
2) 42.000,00 ' 3) 2400,00 1) 152,00 | 3) 399,00
6001 800,00 6002  43708,20 2) 7.980,00 ' 4) 75810

5) 13646
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S 6001 H S 6002 H
1) 800,00 6000 800,00 6000 4.618,20 ' %) 3.990,00
— 5) 8,20
S 4408 H S 2880 H
AB  24.000,00 AB  2.300,00 1) 925,00
2)  49.980,00

S 2800 H
AB  80.000,00 @ 5) 41.878,2% Anschaffunsskosten in €:

T 42.000,00

+ 800,00

T - 4.618,20

= 38181,80

Ein Textilunternehmen hat auf der letzten Stoffmesse in Genf neue Auftrdge
akquiriert. So muss jetzt fiir einen potentiellen Neukunden ein Angebot fiir
500 Ballen & 30 Meter feinster Seidenbrokatstoff erstellt werden. Grundlage

dafiir ist eine fundierte Angebotskalkulation. Die kostbaren Seidenstoffe
muss das Unternehmen zundchst bei einem Stoffhdndler in Shanghai ordern.
Als Auszubildende/r zur Kauffrau/zum Kaufmann fiir Biromanagement im
dritten Ausbildungsjahr wird Thnen die Aufgabe der Erstellung einer Ange-
botskalkulation tbertragen. Der Kunde mdchte den Angebotspreis brutto pro
Meter, pro Ballen und gesamt.

Aufgabe 24 Angebotskalkulation

Erstellen Sie die Angebotskalkulation. Folgende Informationen liegen vor:
. e Einkaufpreis 1 m Seidenbrokatstoff: 28,00 € zzgl. 19% USt.

e Lieferrabatt: 10%
e Lieferskonto: 2%
e Transportkosten: 5% vom Einkaufspreis
. e Zollgebiihren: 3 Promille vom Einkaufspreis
¢ Handlungskosten: 30%
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Kalkuliert wird mit einem Gewinn von 12%. Dem Kunden werden folgende Konditionen an-
geboten: Skontozahlung unter Abzug von 2% und Rabatt in Hohe von 5%. Die Konditionen
werden in der Angebotskalkulation beriicksichtigt; ebenso die 19 % USt.

Listeneinkaufspreis 420.000,00
~ Lieferrabatt 42.000,00
= Zieleinkaufspreis 3#8.000,00
~ Lieferskonto 7.560,00
= Bareinkaufspreis 370440,00
+ Bezugskosten * + 22.260,00
= Bezugspreis 392300,00 —
+ Handtungskosteh + 117.810,00
= Selbstkosten 510.510,00 -
+ Gewinn + 61.261,20
= Barverkaufspreis 5#13F#4,20
+ Kundenskonto ** + 11.668,80
= Zielverkaufspreis 583 440,00
+ Kundenrabatt *+* + 3070737 -
= Angebotspreis netto o14144,37
+ 19% Ust. + 116.688,00 —
= Angebotspreis brutto 730.835,37
Nebenrechnungen: —

5% von 420.000,00 €)

* Bezugskosten: 21.000,00 € (

+ 1.260,00 € (= 3 Promille von 420.000,00 €) —

=22.260,00 €
** Kundenskonto: (5#7F7#1,20€ / 98) . 2 = 11.668,80 € —
¥ Kundenrabatt: (583440,00 € / 95) . 5 = 3070737 €

Angebotspreis gesamt:  730.835,37 € (Uoernahme aus Kalkulation) _

Angebotspreis pro Meter: 48,72 € (#30.835,37 € / 15.000 m)

Angebotspreis pro Ballen: 1461,67 € (730.835,37 € / 500 Ballen) _
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Ausgangssituation 7

Als Auszubildende/r in der Sportkicks KG erhalten Sie eine E-Mail von lhrer
Kollegin Yasmin Bekar, die zurzeit in der Finanzbuchhaltung eingesetzt ist,
mit folgendem Inhalt:

Hey Rewe-Profi,

ich sitze gerade vor der Kontierung einiger Geschdftsfdlle und bin mir nicht
sicher, ob die Kontierung so richtig ist. Kannst Du mir bitte helfen und meine
Ergebnisse iiberpriifen?

Das widre sehr lieb von Dir und ich werde mich bei Gelegenheit bestimmt
revanchieren!

LG
Yasmin

Aufgabe 25 Kontierungen iiberpriifen
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Folgende Geschdftsfdille liegen vor:

a)
b)
o)

d)
e)

f)

9)

Die Modeuniversum GmbH hat bei der Sportkicks KG 500 Damen-Trikots zum Listenpreis
von 25,00 € pro Stiick zzgl. 19% USt. auf Ziel bestellt. Lieferbedingung: ab Werk.

Der Spediteur schickt die Eingangsrechnung fiir a) in Hohe von netto 500,00 € zuzgl. 19%
USt. an die Sportkicks KG; die Rechnung wird sofort in bar beglichen.

Die Speditionskosten werden der Modeuniversum GmbH in Rechnung gestellt (Betrag
wie in Aufgabe b) dargestellt).

50 fehlerhafte Damen-Trikots wurden von der Modeuniversum GmbH zuriickgeschickt.
Die Modeuniversum GmbH begleicht die offene Rechnung unter Beriicksichtigung von
2% Skonto.

Fiir den Umbau des Sekretariats der Sportkicks KG wurden mehrere Schreibtische,
Rollcontainer, Biirostiihle sowie Schrdnke bei der Biiroutensilie Simone e.K. geordert.
Die Eingangsrechnung Uliber 9.520,00 € brutto inklusive 19 % USt. liegt vor. Zahlungs-
bedingungen: Die Rechnung ist zahlbar innerhalb von 10 Tagen mit 3% Skonto oder in
30 Tagen ohne Abzug. Weiterhin ist die Rechnung der Spedition eingegangen: 1.475,60 €
inklusive 19 % USt., die umgehend in bar beglichen wird.

Der Ausgleich der Eingangsrechnung der Biiroutensilie Simone e.K. erfolgt unter Abzug
von 3% Skonto.

Die nachstehenden Kontierungen hat Yasmin Bekar angefertigt. Priifen Sie diese auf sachli-
che und wertmdfige Richtigkeit und geben Sie die richtigen Kontierungen an.



a)-g)in €
Konten

a) 6080
2600

an 4408
b) 6140
2600

an 2880
o 2402

an 6140

2600
d) 5001
4800

an 2402
e) 5001
2600
2800

an 2401
f) 0870
2600

an 4407
0870
2600

an 2880

9) weif ich nicht!

Soll

12.500,00
2.3#5,00

500,00
95,00

595,00
1.250,00
237,50
264,75
42,75

1341975

9.520,00
1.808,80

145,60
280,36

Korrigierte Kontierungen a) - g):

Konten

a) 2402
an 5100
4800

b) 6140

2600
an 2880

o) 2402
an 5100
4800

d) 5100

4800
an 2402

Soll
14.875,00

500,00

95,00

595,00

1250,00
237,50

Haben

14.875,00

595,00

500,00

95,00

1487,50

13.387,50

11.058,80

1755,96

Haben

12.500,00
2.375,00

595,00

500,00

35,00

1487,50

I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern
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e) 5101 235,00

4800 4465

- 2800 13702,85
an 2402 13.982,50

f) 0870 8.000,00

2600 1.520,00
an 4403 9.520,00

0870 1.240,00

2600 235,60
an 2880 1475,60

9) 4403 9.520,00
o an 0870 240,00
2600 45,60
2800 9.234 40

Nebenrechnun9 2U e):

Forderungen (a) 14.875,00 €

<+

Forderungen (c) 595,00 €

Forderungen (of) 148750 €

Peséforderungen 13.982,50 €

— (Resfforderungen Brutto 13.982,50 € / 119) . 100 = 11750,00 € netto

(11750,00 € . 2) / 100 = 235,00 € Nachlass

- (235,00 € . 19) / 100 = 44,65 € Steuerkorrektur

64



I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

Sie sind Mitarbeiter/-in der Modewelt KG, Fiinftelgasse 4, 80333 Miinchen. Die
Modewelt KG ist als ein traditionsreiches Unternehmen in der 3. Generation

auf dem deutschen Markt und auch in der Schweiz erfolgreich tétig. Sie steht
fiir Qualitdt, Nachhaltigkeit sowie Kundenzufriedenheit.

Der Geschdftsfiihrer zieht Sie gelegentlich zu unterschiedlichen Unterstiit-
zungsaufgaben heran, fiir die ihm die Zeit fehlt und bei denen Kenntnisse und
Féhigkeiten im kaufménnischen Rechnen gefragt sind.

Aufgabe 26 Warenhandelskalkulation

a) Die Modewelt KG erhdlt ein Angebot liber die Lieferung von exklusiven Winterjacken:
Winterjacke Daunenweich, Listenpreis netto 265,00 €/Stiick. Die Transportkosten
betragen pauschal 350,00 €. Im Angebot sind weitere Konditionen vermerkt:

* 3% Rabatt ab einem Warenwert von 25.000,00 €,
e 5% Rabatt ab einem Warenwert von 60.000,00 €,
¢ 3% Skonto bei Zahlung innerhalb von 7 Tagen, sonst 30 Tage netto Kasse.

Berechnen Sie den Einstandspreis (auch Beschaffungspreis oder Bezugspreis genannt)
fiir eine Gesamtbestellmenge von 250 Stiick.

Listeneinkaufspreis 66.250,00

- Lieferrabatt 3.312,50

Zieleinkaufspreis 62.93%,50

- Lieferskonto 188813

Bareinkaufspreis 61.049,37

+ Bezugskosten 350,00

Einstandspreis 61.399,37
Nebenrechnungen:
Listeneinkaufspreis: 265,00 €/5tuck . 250 Stuck = 66.250,00 €
Lieferrabatt: (66.250,00 € . 5) / 100 = 3.312,50 €
Lieferskonto (62.937,50 € . 3) / 100 = 1.888413 €
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b) Das nachfolgend links stehende Warenhandelskalkulationsschema ist fehlerhaft!
Korrigieren Sie es, indem Sie die einzelnen Positionen rechtsstehend in die richtige
Reihenfolge bringen.
. Achtung: Auch eine Uberpriifung und Korrektur der Vorzeichen ist notwendig!

Listeneinkaufspreis

Listeneinkaufspreis

- Bezugskos{:en - Lieferrabatt
= Zieleinkaufspreis = Zieleinkaufspreis
- Lieferskonto - Lieferskonto

Bareinkaufspreis

Bareinkaufspreis

+ Hanollungskosten + Bezugskosten

= Einstandspreis = Einstandspreis
+ Lieferrabatt + Hanollungskosten
= Selbstkosten = Selbstkosten

+ Gewinn + Gewinn

Barverkaufspreis
Kundenrabatt

Vertriebsprovision
Zielverkaufspreis

Kundenskonto

Barverkaufspreis
Kundenskonto

Vertriebsprovision
Zielverkaufspreis

Kundenskonto

= Listenverkaufspreis netto Listenverkaufspreis netto

_ c) Bezugskosten sind die Kosten, die im Rahmen des Beschaffungsprozesses entstehen.
Was fdllt nicht unter die Bezugskosten? Kreuzen Sie den/die falschen Posten an.

" | Rollgeld
— | zétle

D Ausgangsfrachten

D Fracht

D Transportversicherung

Umsatzsteuer
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Ausgangssituation 9

Die SiiBwarenmdéulchen GmbH hat in den vergangenen Monaten mit Umsatz-
rickgdngen und infolgedessen mit sinkenden Gewinnen zu kdimpfen. Die
Geschdftsleitung hat sich daher dazu entschlossen, die letzten 3 Monate des
laufenden Geschdftsjahres genau zu analysieren, um (ber zielgerichtete Ge-
genmafnahmen zu entscheiden. Anbei die Anfangsbesténde der Bestands-
konten zum 01.01.20.. sowie die noch zu kontierenden Geschdftsfdlle.

Bei der Kontierung sind ausschlieflich die vierstelligen Kontennummern des
Kontenplans zu verwenden. Buchen Sie aufwandsorientiert.

Aufgabe 27 Vollstindige Buchungsaufgabe _

Sachkonto Anfangsbestand in Euro

0770 Sonstige Anlagen und Maschinen 200.000,00 _
0870 Biiromdbel und sonstige Ausstattung 170.000,00

2000 Rohstoffe 140.000,00

2400 Forderungen 130.000,00 o
2800 Bank 40.000,00

2880 Kasse 4.600,00 _
3000 Eigenkapital 2

4250 Langfristige Bankverbindlichkeiten 220.000,00

4400 Verbindlichkeiten 170.000,00 o

a) Kontieren Sie die folgenden Geschdftsfdlle:
1. Eingangsrechnung liber 23.000,00 € netto + 7 % USt. fiir Schokoladenerzeugnisse. _
Barzahlung der Speditionskosten (aus 1.) in Hohe von 400,00 € netto + 19 % USt.
Zinsgutschrift der Bank tiber 1.000,00 €.
Barzahlung fiir Biromaterial in Hohe von 500,00 € + 19 % USt.
Bankiiberweisung von 250,00 € + 19 % USt. fiir eine gesetzte Werbeanzeige. _
Bankauszug 123: Lastschrift fiir Miete in Hohe von 3.600,00 €;
Lastschrift fiir die Telekommunikationskosten in Hohe von 800,00 €;
Lastschrift fiir den Ausgleich der Lieferantenrechnung aus 1;;
Lastschrift fiir Darlehenszinsen in H6he von 2.400,00 €. _
7. Ausgangsrechnung fiir die Lieferung von Milchprodukten an die Milchfrisch OHG,
netto 450,00 € + 7 % USt.
8. Eingangsrechnung eines PC-Spezialisten liber ein Notebook, 1.600,00 € + 19 % USt.
9. Gutschrift fiir die Riicksendung des Notebooks (aus 8.), da ein falsches Modell _
geliefert wurde.
10. Ausgangsrechnung fiir die Lieferung von Pralinen an die Modewelt KG:
Rechnungsbetrag 952,00 € brutto inklusive 7 % USt.
11. Aufgrund nachtrdglich festgestellter Mdngel gewdhren wir der Modewelt KG einen _
Preisnachlass von 5 % auf die Lieferung (aus 10).

ECIFNVEN
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12. Rechnungsausgleich der Modewelt KG (aus 10.) unter Beriicksichtigung von 11. per
Bankiiberweisung.
13. Der Inhaber {iberweist 2.400,00 € Miete fiir ein Ferienhaus vom Geschdftsbankkonto.
N 14. Eingangsrechnung des Heizollieferanten in Hohe von 4.000,00 € netto + 19 % USt.
15. Der Inhaber entnimmt Pralinen fiir private Zwecke: Nettowert 120,00 € + 7 % USt.
Abschlussangaben:
Al. Abschreibungen auf 0770: 15.000,00 €, Abschreibungen auf 0870: 10.000,00 €
A2. Inventurendbestand Rohstoffe 100.000,00 €

Konten Soll Haben
1. 6000 23.000,00
2600 1.610,00
an 4400 24.610,00
_ 2. 6001 400,00
2600 76,00
an 2880 476,00
- 3. 2800 1.000,00
an 5#10 1.000,00
4. 6800 500,00
B 2600 95,00
an 2880 595,00
- 5. 6870 250,00
2600 47,50
an 2800 297,50
. 6. 6700 3.600,00
6830 800,00
510 2400,00
— 4400 24.610,00
an 2800 34.440,00
¥. 2400 481,50
— an 5000 450,00
4800 31,50
8. 0870 1.600,00
R 2600 304,00
an 4400 1.904,00
9. 4400 1.904,00
o an 0870 1.600,00
2600 304,00
- 10. 2403 952,00
an 5000 889,12
4800 62,28
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Konten

1. 5001

4800
an 2403

12. 2800
an 2403

13. 3001
an 2800

1%4. 6050

2600
an 4400

15. 3001
an 5420
4800

Al. 6520
an 0770
0870

A2. 6000
an 2000

I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

Soll

449
3

304,40

2400,00

4.000,00

760,00

128 40

25.000,00

40.000,00

Haben

41,60

90440

2400,00

4760,00

120,00
840

15.000,00
10.000,00

40.000,00

b) Erstellen Sie die Er6ffnungsbilanz sowie das Er6ffnungsbilanzkonto. Buchen Sie in
den Konten und schlieBen Sie diese vollstdndig ab. Erstellen Sie eine Gewinn- und

Verlustrechnung sowie die Schlussbilanz.

S 0770 H
AB  200.000,00 A1)  45.000,00
58 185.000,00

200.000,00 200.000,00

S 2000 H
AB  140.000,00 6000 40.000,00
58 100.000,00

140.000,00 140.000,00

S 2800 H
AB  40.000,00  5) 297,50
3) 1000,00  6) 31440,00
12) 90440 « 13) 2.400,00
58 7.796,90

44.904 40 44.904,40

N) 0870

AB  170.000,00 ' 9)
8) 1600,00 M)

58
174.600,00
S 2400
AB  130.000,00 ' 5B
k) 481,50
130481,50
S 2880
AB  4.600,00  2)
)
58
4600,00

H

1.600,00
10.000,00
160.000,00

1#1.600,00

H
130481,50

130481,50

H

476,00
535,00
3.529,00

4.600,00
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N) 4250 H N) 4400 H

58 220.000,00 AB 220.000,00 6) 24.610,00  AB  170.000,00
o 9) 1.904,00 ' 1) 24.610,00
220.000,00 220.000,00 SB  174760,00  8) 1.904,00
14) 4360,00
201.27,00 201.27,00
0) 2403 H S 3000 H
AB 0,00 ' 1) 47,60 3001 252840 AB  294.600,00
10) 952,00  12) 904 40 GUVK 9753477
— 3B 0,00 5B 194.536,83
952,00 952,00 294.600,00 294.600,00
T 0 6000 H 0] 3001 H
1) 23.000,00  GUVK 63.400,00 13) 2400,00 3000 2.52840
- 2000 40.000,00 15) 128 40
6001 400,00
63.400,00 63.400,00 2.528 40 2.528 40
S 6001 H 0] 570 H
2) 400,00 | GUVK 400,00 GuK  1.000,00 @ 3) 1.000,00
400,00 400,00 1.000,00 1.000,00
S 2600 H 0] 4800 H
1) 1610,00 ' 9) 304,00 1) 341 F) 31,50
— 2) 76,00 4800 99,07 2600 99,07  10) 62,28
4) 95,00 ' VsUY 248943 15) 8,40
B 5) #7.50 102,48 102,18
8) 304,00
1%) 760,00
- 2.892,50 2.892,50
S 6870 H K] 6700 H
— 5) 250,00 ' GUVK 250,00 6) 3.600,00  GUVK  3.600,00

250,00 250,00 3.600,00 3.600,00
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S 5000 H S 5001
5001 4449 7 450,00 1) 4449 | 5000
GUvK  1.295,23  10) 889,72
1.339,#2 1.339,#2 4449
S 5420 H S 6050
aUvkK 120,00 = 15) 120,00 14 4.000,00 = Guvk
120,00 120,00 4.000,00
S 6800 H S 6520
4) 500,00 @ auvk 500,00 A1) 25.000,00  auvK 25.000,00
500,00 500,00 25.000,00
S 6830 H N) 510
6) 800,00 = GUVK 800,00 6) 2400,00 auvk  2400,00
800,00 800,00 2.400,00
Eigenkapital = Vermogen - Fremokapital
Aktiva Bilanz Passiva
0770 200.000,00 @ 3000 294.600,00
0870 170.000,00 @ 4250 220.000,00
2000 140.000,00 @ 4400 170.000,00
2400 130.000,00
2800 40.000,00
2880 4.600,00
684.600,00 684.600,00
Soll EBK Haben
3000 294.600,00 0770 200.000,00
4250 220.000,00 0870 170.000,00
4400 170.000,00 @ 2000 140.000,00
2400 130.000,00
2800 40.000,00
2880 4.600,00
684.600,00 684.600,00
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Soll

6000
6050
6800
6700
6870
7510
6830
6520

Aktiva

0#70
0870
2000
2400
2600
2800
2880

Gewinn— und Verlustkonto

63400,00
4.000,00
500,00
3.600,00
250,00
2400,00
800,00
25.000,00

39.950,00

5#0
5000
5420
3000

Schlussbilanz

185.000,00
160.000,00
100.000,00
130481,50
248943
7.796,90
3.529,00

589.296,83

3000
4250
4400

Haben

1.000,00
1.295,23
120,00
97.534,77

99.950,00

Passiva

194.536,83
220.000,00
17#4760,00

589.296,83
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Als Auszubildende/r zur Kauffrau/zum Kaufmann fiir Biiromanagement wer-
den Sie in der Finanzbuchhaltung der Modewelt KG eingesetzt. Um vorab zu

Uberpriifen, ob Ihre in der Berufsschule erworbenen Buchhaltungskenntnisse
so weitreichend sind, dass Sie gleich mit Belegen arbeiten kdnnen, werden
sie gebeten, die Vorkontierung der nachstehenden Belege vorzunehmen.

Bei der Kontierung sind ausschlieflich die vierstelligen Kontennummern des
Kontenplans zu verwenden.

Aufgabe 28 Belege 1-10 kontieren

Sehen Sie sich Beleg 1 genau an und tragen Sie den Buchungssatz - die Konten mit den
entsprechenden Betrdgen in der Soll- und Haben-Spalte - unten ein.
Beleg 1:

% Biiroutensilie Simone e. K.

Biiroutensilie Simone e.K. TiggerstraBe 51 87435 Kempten

Hallermann und Séhne Buroutensilie Simone e.K.
Spatenweg 8 TiggerstraRe 51
30159 Hannover 87435 Kempten

+49 (0) 831 446623
info@simonebueroutensilie.de
www.simonebueroutensilie.de

Rechnung
Rechnung Nr.: M160 Rechnungsdatum: 28.03.20..
Auftrag Nr.: 1234 Lieferdatum: 14.04.20..
Kommission: Bestellung Miiller Bearbeiter: Sabine Sander —
Kunden-Nr.: 1068 Telefon: 0831 446623
Bestell-Nr.: 369852 E-Mail: info@simonebueroutensilie.de
Pos. Artikel-Nr. Bezeichnung Menge Einheit Preis/Einh. (€) Gesamt (€)
1 B-3025-078 | Dokumentenmappen 100 Stk. 23,00 2.300,00 T
2 B-0050-050 Tintenpatronen 40 Stk. 7,00 280,00
Versand und 10,00
Verpackung
Summe Netto 2.590,00
Lieferbedingung: Postversand 19,00 % USt. 492,10
Zahlungsbedingungen: Zahlbar innerhalb von 10 Tagen mit 2 % Skonto oder
innerhalb von 30 Tagen ohne Abzug. Endsumme 3.082,10

Biroutensilie Simone e.K. | Kabank Kempten | IBAN: DE31 3456 7777 3333 5252 02
Sitz der Gesellschaft: Kempten, Deutschland | Geschdftsfiihrung: Simone Erger
HRA 526193 Amtsgericht Kempten | USt.-IdNr.: DE 44662212

Konten Soll Haben

2400 an 5000 3.082,10 2.590,00
4800 49210
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Kundenbeziehungsprozesse

Beleg 2:
Quittung Kopie
T Nr. 347
Netto 800,00 EUR
+19% MwSt. 152,00 EUR
Gesamt 952,00 EUR
Von: Biiroutensilie Simone e.K
Fiir: Reparaturarbeiten
Rolf Schans Kempten 26.02.20..
Dankend erhalten Ort Datum
Buchungsvermerk: XIV/230 Stempel/ Unterschrift des Empféngers
- MEYER REPARATURSERVICE GMBH
Schans
Konten Soll Haben
6160 an 2880 800,00 952,00
— 2600 152,00
Beleg 3:
% Biiroutensilie Simone e. K.
EIGENBELEG Biroutensilie Simone e.K. Tiggerstrae 51 87435 Kempten
Beleggrund
& Privatentnahme O Privateinlage
O  Trinkgeld
o O Betriebsausgabe (verlorener Beleg)
O Sachgeschenke (Blumen, Wein, ...)
O Sonstiges
— Belegdaten
Barentnahme

Betrag: 400,00 €

Buchungstext /Bemerkung: fiir private Zwecke

Kempten, 16.07.20.. Simone Erger

Ort, Datum Unterschrift

Biroutensilie Simone e.K. | Kabank Kempten | IBAN: DE31 3456 7777 3333 5252 02
Sitz der Gesellschaft: Kempten, Deutschland | Geschdftsfihrung: Simone Erger
HRA 526193 Amtsgericht Kempten | USt.-IdNr.: DE 44662212

Konten Soll Haben

3001 an 2880 400,00 400,00
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Beleg 4:

L.

Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

% Biiroutensilie Simone e. K.

Buroutensilie Simone e.K. Tiggerstrafe 51 87435 Kempten

Muller GmbH
Grofgasse 16

38102 Braunschweig

Biroutensilie Simone e.K.

Tiggerstrafe 51
87435 Kempten
+49 (0) 831 446623

info@simonebueroutensilie.de
www.simonebueroutensilie.de

Rechnung
Rechnung Nr.: M164 Rechnungsdatum: 02.05.20..
Auftrag Nr.: 1344 Lieferdatum: 04.05.20..
Kommission: Bestellung Conrad Bearbeiter: Sabine Sander
Kunden-Nr.: 1068 Telefon: 0831 446623
Bestell-Nr.: 369858 E-Mail: info@simonebueroutensilie.de
Pos. Artikel-Nr. Bezeichnung Menge Einheit Preis/Einh. (€) Gesamt (€)
1 B-3025-100 Druckerpapier 100 Kartons 15,00 1.500,00
2 B-3243-112 Schreibtischlampe 1 Stk. 40,00 40,00
Versand und 10,00
Verpackung
Summe Netto 1.550,00
Lieferbedingung: Postversand 19,00 % USt. 294,50
Zahlungsbedingungen: Zahlbar innerhalb von 30 Tagen ohne Abzug.
Endsumme 1.844,50

Biroutensilie Simone e.K. | Kabank Kempten | IBAN: DE31 3456 7777 3333 5252 02
Sitz der Gesellschaft: Kempten, Deutschland | Geschdftsfiihrung: Simone Erger
HRA 526193 Amtsgericht Kempten | USt.-IdNr.: DE 44662212

Konten

2400 an 5000

4800

Soll
1.844,50

Haben

1.550,00
294,50
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Kundenbeziehungsprozesse

Beleg 5:
Quittung Kopie
_ Nr. 347
Netto 450,00 EUR
+19% MwSt. 85,50 EUR
Gesamt 535,50 EUR
Gesamtbetrag in Worten
vierhundertfinfziq / Cent wie oben
Von: Auslieferungslager Biiroutensilie Simone e.K.
Fiir: private Zwecke, 1 Drucker
Sabine Erger Kempten 06.02.20..
Dankend erhalten Ort Datum
Buchungsvermerk: XIV/144 Stempel/ Unterschrift des Empfdngers
% Biiroutensilie Simone e.K.
Erger
Konten Soll Haben
3001 an 5420 535,50 450,00
4800 85,50
Beleg 6:
— % Biiroutensilie Simone e. K.
EIGENBELEG Biroutensilie Simone e.K. Tiggerstrae 51 87435 Kempten
Beleggrund
O  Privatentnahme O Privateinlage
O Trinkgeld
K Betriebsausgabe (verlorener Beleg)
O Sachgeschenke (Blumen, Wein, ...)
- O Sonstiges
Belegdaten

Firma Kaiser und Co., Wuppertal

Wartungsarbeiten an der Verpackungsmaschine am 26.7.20.. auf Rechnung

Betrag:  Netto 289,00 €
+19 % MwSt. 5491 €
Brutto 34391 €

Buchungstext/Bemerkung: keine

Kempten, 23.09.20.. Simone Erger

Ort, Datum Unterschrift

Biroutensilie Simone e.K. | Kabank Kempten | IBAN: DE31 3456 7777 3333 5252 02
Sitz der Gesellschaft: Kempten, Deutschland | Geschdftsfiihrung: Simone Erger
HRA 526193 Amtsgericht Kempten | USt.-IdNr.: DE 44662212
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I. Aufgaben auf Priifungsniveau zum systematischen Uben nach Lernfeldern

Konten Soll Haben

6160 an 4400 289,00 343,91

2600 5,91 —
Beleg 7:

STAHLBAU SETTLER GMBH

Stahlbau Settler GmbH, WeigendstraRe 7, 40210 Dusseldorf

Biiroutensilie Simone e.K.
Tiggerstrafe 51
87435 Kempten

Rechnung _
Rechnung Nr.: 23.456 Rechnungsdatum: 03.10.20..
Auftrag Nr.: 24.567 Lieferdatum: 14.12.20..
Kunden-Nr.: 774 Bearbeiter: Peter Halm
Bestell-Nr.: 123.632 Telefon: 0211 55585555
E-Mail: info@stahlbausettler.de -
Pos. Artikel-Nr. Bezeichnung Menge Einheit Preis/Einh. (€) Gesamt (€)
1 4325 A Verpackungsmaschine 1 Stk. 124.000,00 124.000,00 .
Transportkosten 3.800,00
Summe Netto 127.800,00
Lieferbedingung: Anlieferung durch Spedition. 19,00 % USt. 24.282,00
Zahlungsbedingungen: Zahlbar innerhalb von 10 Tagen mit 2 % Skonto —
oder innerhalb von 30 Tagen ohne Abzug. Endsumme 152.082,00

Stahlbau Settler GmbH, Dusseldorf | IBAN: DE34 5522 3333 6677 6363 03
Sitz der Gesellschaft: Diisseldorf, Deutschland | Geschdftsfiihrung: Jirgen Igel | HR: AG Disseldorf HRB 498731
USt.-IdNr. DE 99665454 | info@stahlbausettler.de | www.stahlbausettler.de

Konten

0770 an 4402
2600

Beleg 8:

Soll

127.800,00
24.282,00

Haben

152.082,00

KABANK KEMPTEN

Kontoauszug

Biroutensilie Simone e.K.
Tiggerstrafe 51
87435 Kempten

Auszugsdatum 12.02.20..

Beschreibung Abbuchungen Einzahlungen Kontostand
12.02.20.. Ubertrag 25.600,00
Miiller OHG 2.300,00 23.300,00
Konten Soll Haben
4400 an 2800 2.300,00 2.300,00
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Kundenbeziehungsprozesse
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Beleg 9:

KABANK KEMPTEN

Kontoauszug

Biroutensilie Simone e.K.
Tiggerstrafe 51
87435 Kempten

Auszugsdatum 19.02.20..

Beschreibung Abbuchungen Einzahlungen Kontostand
19.02.20.. Ubertrag 33.200,00
Miete 4.000,00 29.200,00
Konten Soll Haben
6700 an 2800 4.000,00 4.000,00
Beleg 10:
KABANK KEMPTEN
Kontoauszug Auszugsdatum 14.03.20..

Biroutensilie Simone e.K.

Tiggerstrafe 51
87435 Kempten

Beschreibung

Abbuchungen | Einzahlungen Kontostand

14.03.20.. Ubertrag 48.000,00
Kunde Franz Alsmann 20.034,44
Lieferant Stahlbau Settler GmbH 33.200,00
Kunde Hallermann und S6hne 68.000,00
102.834,44
Konten Soll Haben
2800 an 2400 20.034 4% 20.034 4%
4402 an 2800 33.200,00 33.200,00
2800 an 2400 68.000,00 68.000,00




